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GAZETA DE MATEMATICA

MATEMATICAS ELEMENTARES
EXAMES DE APTIDAO AS ESCOLAS SUPERIORES (1943)

Cursae de habilitaga@io para professores de desenho nos liceus
— Outubro de 1943, — Ponto n.° 4.

I

1900 — Determine as condi¢des a que deve satis-
fazer m para que as raizes da equac¢io (m+2) «®+
+@—(m?+2m—1)=0 sejam de sinais contrdrios e
indigue os casos, separadamente, em que a raiz de
maior valor absoluto tem os dois sinais possiveis.
R: Para que as raizes s¢jam de sinais contrdirios,
deverda ser —(m2+2m—1) : (m+2) <0 ou (m24+2m—1):
:(m+2)>0. As raizes do trinémio m?+2m —1
sdo —1+ /2 e éste trindémio € positivo para os valores

de m tais que m<—1— /2 e m>—1+4 /2, Como m+2-

¢ positivo para m>—2, segue-se que as raizes da
equagio tém sinais contririos para os valores de m que
satisfazem a m>—1+ l/ﬁ. Por outro lado m242m—1
¢ negativo para os valores de m tais que —1—y/2<
<m<—1+ /2, ¢ m+2 ¢ negativo para m<—2,
donde a condi¢do ser também verificada para os valores
de m que satisfazem & dupla desigualdade —1— /2 <
<m<—2. A raiz de maior valor absoluto € positiva
para os valores de m que lornavam —1/(m+2) posi-
tivo, 0 que ewige que m seja menor que —2. Quere
dizer que a raiz de maior valor absoluto € positiva para
o8 sequndos valores achad —1-V§<m<—2. Sera
negativa quando —1/(m+2) <0 ou sfa m>—2, ¢,
portanto, para o8 valores de m gque satisfazem a
m>—1+ /2, primeiros valores que se acharam.

1901 — Indique a condi¢cio a que deve satisfa-
zer ¢ para que a equagiio 12x+15y=c admita solu-
¢oes inteiras. Justifique a resposta. R : ¢ deve ser um
midtiplo do m.d.c. de 12 e 15 ou seja ewé, porque
sendo assim, a equacio que se obtém dividindo os coefi-
cientes da equacio proposta por 3 tem os coeficientes
das ineégnitas primos entre si.

1902 — Exprima em fan¢iio de n a soma dos n
primeiros nimeros pares. R: Os primeiros nivmeros
pares constituem uma progressio aritmetica de razdo 2
+2.4.6.--2n cwjasomaéd S=(2+4+2n)n:2=n (n+1).
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1903 — Determine por logaritmos o perimetro dum
losango em que um ingulo inteiro mede 115°25' e a
diagonal que passa pelo vértice désse dngulo mede

27 metros. R: O lado 1 do losango ¢ dado por
I1=d/2:co82/2;
1=13.5 : cos 57° 42' 30/ ;
logl=Ilog 13,5+ colog cos 57° 42! 30 ;
* log 1=1,13033 4+-0,27227 =1,40260 ;
donde 1=2527m e o perimetro ¢ 41=101,08 m .

1904 — Determine o valor da tangente dum Sngulo
obtuso sabendo que a cosecante ¢ 3. R: O dngulo é
do 2.° quadrante. De cosec a=3 deduz-se sena=1/3

e cosa=— Y 1—1/9 =—2/2[3 donde tga——y/2/4.
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1905 — Deduza a expressdio do lado do dodecdgono
regular em fungio do raio do circulo circunserito, a
partir do conhecimento do lado do hexdgono regular,
inscrito no mesmo circulo, R: Como lg=R se for x a
diferenga entre o apétema OM do hexdgono e o raso do
cireulo vé-se que lp= {/R¥Y4 fx*. Ora x=R—OM ¢
OM={/R'"—R2j4 =R/2 - /3 donde, finalmente, s¢ deduz
x=R(1—V/3/2) e Ly=VRY4+R2(1+8/4— y/3)=

=RV2- /3.

1906 — Indique e justifique a construgdo gme per-
mite tracar tangentes a uma circunferéncia a partir
dum ponto exterior. R: Se¢ja [c] a circunferéncia de
centro O e P o ponto. Divida-se OP ao meio e com o
raio OM e centro em M (ponto médio do segmento OP)
descreva-se wma circunferéncia que intersecte [c] nos
pontos Py e Pa. As rectas PPy e PP, sio tangentes
a [¢]. Com efeito os Gngulos OP, P e OPy P sdo rectos
por serem inseritos nume circunferéncia e os seus lados
passarem pelos extremos dum didmetro.
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1907 — Defina m. d. c. de dois mimeros. Sofrerd
égte m. d. c. alteragio quando um dos numeros se
divide por um seu divisor (ue seja um nimero primo
com o outro ? Justifique a resposta. R : Ndo, porque
no m. d. c. 86 entram os factores comuns aos dois nime-
ros. A substituicdo dum dos nivmeros pelo cociente da sua
divisiio por um divisor que € primo com o segqundo
nimero 86 implica a supressilo dos factores primos que
compoem €sse nimero e que, por kipétese, niio sdo comuns
aos dois nimeros dados, por éste divisor ser primo eow
um déles.
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